

30
131

МИНСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Юля 15 № 13. 1870 года.

Выходить два раза въ мѣсяцъ, около 15 и 30 чисель. Цѣна въ Редакціи 4 руб. 25 коп., съ пересылкою и доставкою на домъ 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи Минскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ МИНСКѢ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

МѢСТНЫЯ РАСПОРАЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Смотритель Староконстантиновскаго училища 1-го разряда, Павелъ Родзѣвскій, представивъ Его Преосвященству, отъ 16-го мая, сего года, одинъ экземпляръ изданнаго имъ сочиненія, подъ заглавіемъ «Слово Подолянина къ собратіямъ католикамъ западныхъ губерній, цѣною за экземпляръ одинъ рубль съ пересылкою, просить о распространеніи означеннаго сочиненія по минской епархіи. Резолюція Его Преосвященства состоялась по сему предмету таковая: «Книга полезная. Рекомендовать духовенству о выпискѣ оной, особенно въ тѣ приходы, гдѣ много католиковъ».

Вслѣдствіе сего Минская Духовная Консисторія постановила: объявленіе о выходѣ въ свѣтъ помянутаго сочиненія напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, съ приглашеніемъ духовенства приобрѣсть означенное сочиненіе съ тѣмъ, что буде кто пожелаетъ изъ духовенства имѣть это сочиненіе, съ требованіями своими обращались-бы въ консисторію, съ представленіемъ причитающихся за оное потребнаго количества денегъ и пересылочныхъ по 1-й коп. съ рубля.

— Протоіерей Автютевичской церкви, рѣчицкаго уѣзда, **Юсіфъ Турцевичъ**, по прошенію, перемѣщенъ къ Стволовичской церкви, новогрудскаго уѣзда.

— Священникъ Скородинской церкви, мозырскаго уѣзда, **Іаковъ Занцевичъ**, по прошенію, перемѣщенъ къ Мозырскому собору.

— Уволенный за штатъ священникъ Малешевской церкви, пинскаго уѣзда, **Оеодоръ Вирюковичъ**, опредѣленъ на іеромонашескую вакансію въ пинскій монастырь.

— Опредѣленный къ пинскому собору священникъ Лунинской церкви **Платонъ Тихоновичъ**, согласно прошенію, оставленъ на прежнемъ мѣстѣ; къ пинскому-же собору перемѣщенъ, по прошенію, священникъ Морочской церкви, мозырскаго уѣзда, **Димитрій Булгаковскій**.

— Отставной коллежскій регистраторъ **Александръ Розовъ** опредѣленъ на испытаніе въ минскій монастырь на монашескую вакансію.

— Псаломщикъ Лоевской Троицкой церкви, рѣчицкаго уѣзда, студентъ, **Оеофанъ Минкевичъ** перемѣщенъ, по прошенію, въ Іолчанской церкви, того-же уѣзда.

— Послушникъ минскаго монастыря **Александръ Черняковскій** опредѣленъ испр. должн. псаломщика къ Святовольской церкви, пинскаго уѣзда.

— Определены просфирнями: къ Каредичской церкви, новогрудскаго уѣзда—вдова понаморя Александра **Хиневичева**, и къ Чирковичской церкви, бобруйскаго уѣзда, вдова діакона **Марія Пѣнькевичъ**.

— Утверждены въ должности церковныхъ старость на одно трехлѣтіе: къ Блячинской церкви, слуцкаго уѣзда, крестьянинъ **Михаилъ Ляхъ**; къ Полонковской церкви, новогрудскаго уѣзда, крестьянинъ **Григорій Дерманъ**, и къ Гатской, борисовскаго уѣзда, крестьянинъ **Михаилъ Ляшевичъ**.

— *Праздныя мѣста*: священническое при Морочской церкви, мозырскаго уѣзда; псаломщицкія: при минскомъ градскомъ Екатерининскомъ соборѣ и при Лоевской Троицкой церкви.

— Перестройка упраздненной Погостской Римско-католической каплицы, пинскаго уѣзда, въ теплую церковь сдѣлана прихожанами Погостской церкви на свой счетъ и обошлась имъ въ 1375 р. 53 коп.

— Прихожане Дукорской Успенской церкви, игуменскаго уѣзда, по предложенію мѣстнаго своего священника Павла Гаховича, на починку своей приходской церкви пожертвовали 150 р., каковыя деньги прихожанами уже внесены въ церковное попечительство и записаны въ приходо-расходныя книги.

— На устройство Вейшнарвской, приписной къ Соломорѣвской, церкви, минскаго уѣзда, жителями деревни Вейшнарева и другими лицами пожертвовано 105 руб. 70 коп.

ВЪ ПОЛЪЗУ ПРАВОСЛАВНАГО МИССІОНЕРСКАГО
ОБЩЕСТВА, СЪ 11 МАЯ ПО 1 ЧИСЛО ЮНЯ, ПОСТУ-
ПИЛО:

Отъ Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа минскаго и бобруйскаго 25 р.;—отъ архим. Іаннуарія 5 р.,—архим. Анастасія 5 р.,—протоіерея Іоанна Прорвича 3 р.,—священника Никанора Смолича 3 руб.,—протоіерея Іуліана Вержиковскаго 3 р.,—Николая Акоронко 3 р.,—священника Лаврентія Подольскаго 3 р.,—Стволовичскаго благочиннаго, протоіерея Николая Савича 3 руб.,—Александра Андреевича Кандидова 3 р.,—Алексѣя Ивановича Яковлева 3 р.,—Аркадія Алексѣевича Яковлева 3 р.,—Ивана Петровича Борщевскаго 3 р.,—Мартиніана Константиновича Постовскаго 3 руб.,—Лариссы Карниловны Постовской 3 р.,—Феодора Николаевича Попова 3 р.,—Анастасіи Ивановны Поповой 3 руб.,—Анны Петровны Яковлевой 3 р.,—Петра Онуфріевича Минкевича 3 р.,—архим. Геронтія 5 р.,—свят. Сидуана Кохановича 3 р.,—Алексѣя Антоновича Скуратова 3 р.,—Петра Васильевича Занцевича 3 р.,—Маріи Александровны Занцевичъ 3 р.,—Степана Михайловича Осмоловскаго 3 р.,—іеромон. Николая 3 р.,—протодіакона Павла Козляковскаго 3 р.,—діакона Іоанна Ненадкевича 3 р.,—Ивана Ивановича Акоронко 3 р.,—свят. Кирилла Смолича 3 р.,—свят. Феодора Миткевича 3 р.,—Михайла Иванова 5 р.,—Павла Александровича Полтарацкаго 5 р.,—свят. Іуліана Еленскаго 3 р.,—Александра Петровича Духовскаго 5 р.,—Николая Петровича Богушевскаго 3 р.,—Александра Елисеевича Юевича 5 р.,—Даріи Ивановны Акоронко 3 р.,—игумена Серапіона 3 р.,—свят. Антонія Гирдвойна 3 р.,—Ишполита Михайловича Корниловича 3 р.,—Николая Михайловича Бѣляева 3 р.,—Александры Казиміровой Климовичъ 1 руб. — всего 163 рубля.

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Юля 15-го № 13. 1870 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

Изъ Паричь.

7-го юня, настоящаго года, Паричское училище дѣвицъ духовнаго званія, со времени своего открытія, имѣло счастье видѣть уже третій выпускъ своихъ питомицъ. Наканунѣ выпуска, для испытанія воспитанницъ, оканчивающихъ курсъ ученія, прибылъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Александръ, Епископъ минскій и бобруйскій. У церкви св. Маріи-Магдалины ожидали своего Архипастыря: мѣстный благочинный, съ прибывшими къ этому времени многими священниками, а также учредительница заведенія, Ея Превосходительство Марія Яковлевна Пушина, съ наставницами и воспитанницами, два мировые посредника бобруйскаго уѣзда, становой приставъ и многіе изъ прихожанъ. При входѣ въ церковь, благочинный встрѣтилъ Архипастыря рѣчью, по окончаніи коей Его Преосвященство благословилъ народъ, и, приложившись къ иконамъ, вошелъ въ алтарь. Послѣ краткаго молебствія и преподаннаго всѣмъ особо благословенія, помолвшись у могилы усопшаго раба Божія Ми-

хаила Пущина—мужа учредительницы заведенія, строителя храма и благодѣтеля Паричскаго училища, Архипастырь отправился на квартиру. Черезъ часъ Его Преосвященство прибылъ въ училищный залъ, гдѣ собраны были воспитанницы всѣхъ трехъ отдѣленій. Послѣ молитвы: Царю Небесный,... Архипастырь подвергъ выпускныхъ воспитанницъ испытанію по всѣмъ пройденнымъ предметамъ. Испытаніе производилось въ присутствіи учредительницы заведенія, наставниковъ, наставницъ, многихъ изъ духовенства и тѣхъ чиновныхъ лицъ, которыя были при встрѣчѣ Преосвященнѣйшаго Владыки. Экзаменъ продолжался около трехъ часовъ; отвѣтами воспитанницъ Архипастырь остался вполне доволенъ. Вечеромъ Его Преосвященство слушалъ всенощное бдѣніе, которое стройно и гармонически пѣли, на два хора, воспитанницы. Къ 7-му іюня—дню выпуска, прибыли изъ г. Бобруйска: предводитель дворянства, инспекторъ бобруйской прогимназіи, учитель рисованія, начальница женскаго двухъ-класснаго бобруйскаго училища и инженеръ г. Скуратовъ. Того-же числа, въ 9-ть часовъ утра, Его Преосвященство изволилъ осматривать приходскій Св.-Духовскій храмъ, смотрѣть метрическія, приходо-расходныя книги и другія церковныя записи, а также ризницу, бібліотеку и все церковное имущество. Порядкомъ, чистотою и аккуратностію Архипастырь остался вполне доволенъ, и, при выходѣ изъ церкви, лично благодарилъ прихожанъ за ихъ усердіе и пожертвованія на передѣлку и украшеніе своей приходской церкви. Въ 10-ть часовъ Его Преосвященство, въ присутствіи всего училищнаго штата, всѣхъ иногороднихъ посѣтителей и прихожанъ Паричской церкви слушалъ обѣдню, которую совершалъ мѣстный благочинный, законоучитель священникъ Антоній Савичъ, сказавшій, въ обычное время, рѣчь къ воспитанницамъ оканчивающимъ курсъ ученія. Во время обѣдни Преосвященнѣйшій Владыка благословилъ набадренниками священниковъ: Зеленковицкой церкви—Іоанна Борзаконскаго

и Тялушской—Стефана Вруцевича. По окончаніи благодарственнаго молебствія, провозглашено было многолѣтіе Государю Императору, Высочайшей Покровительницѣ училища, Государынѣ Императрицѣ и всему Царствующему дому, Св. Сѹноду, Преосвященнѣйшему Александру, Епископу минскому и бобруйскому, учредительницѣ заведенія и всѣмъ учащимъ и учащимся. Не забыть былъ и усопшій бояринъ Михайлъ, мужъ учредительницы заведенія, коему провозглашена была вѣчная память.

По выходѣ изъ церкви, воспитанницы и всѣ посѣтители собрались въ училищный залъ, гдѣ, по входѣ Архипастыря, пропѣть былъ тихо, стройно, съ благоговѣніемъ, тропарь: Днесъ благодать Св. Духа насъ собра..., по окончаніи котораго законоучителемъ прочитанъ списокъ воспитанницъ, оканчивающихъ курсъ ученія. Вслѣдъ за тѣмъ Преосвященнѣйшій Владыка обратился съ рѣчью къ воспитанницамъ, окончившимъ курсъ ученія. Рѣчь сія была полна любви отца къ дѣтямъ—при разлукѣ съ ними. Въ рѣчи своей Архипастырь преподалъ воспитанницамъ наставленія, какъ имъ нужно вести себя по выходѣ изъ заведенія на предстоящемъ пути міра сего,—отъ себя и отъ лица всего духовенства минской епархіи благодарилъ учредительницу заведенія за ея неусыпныя труды и попеченія о дѣтяхъ. Потомъ, напомнивъ воспитанницамъ объ обязанности ихъ въ отношеніи къ благодѣтелямъ, Архипастырь началъ благословлять выпускныхъ, и каждая изъ нихъ отдѣльно подходила и получала изъ рукъ Преосвященнѣйшаго Владыки аттестатъ, Новый Завѣтъ, краткій молитвословъ и серебряный—вызолоченный крестикъ—даръ Архипастыря. Сверхъ того, двѣ воспитанницы Александра Рункевичъ и Марія Шолковичъ, за отличные успѣхи, получили въ благословеніе по одной иконѣ Божіей Матери, — даръ учредительницы заведенія. — Благосердый Архипастырь благословилъ также и всѣхъ воспитанницъ остальныхъ двухъ отдѣленій, и каждой изъ нихъ

дать, въ память любви своей къ нимъ, серебряный—вызолоченный крестикъ и по одному экземпляру сокращеннаго молитвослова. Наконецъ, воспитанницы, окончившія курсъ ученія, совмѣстно съ ученицами средняго отдѣленія, пропѣли: «Высшую небесъ»..., За симъ пропѣто было еще нѣсколько священныхъ пѣсней и гимнъ: «Боже Царя храни»

Торжество выпуска заключено было обѣдомъ въ заведеніи, на который приглашены были всѣ присутствовавшіе при выпускѣ. Во время обѣда провозглашенъ былъ тостъ за здравіа: Государя Императора, Государыни Императрицы и всего Царствующаго дома, а также за здравіе Архипастыря, учредительницы заведенія и окончившихъ курсъ ученія.

Такъ совершилось торжество третьяго выпуска воспитанницъ Паричскаго училища дѣвицъ духовнаго званія!.....

Вечеромъ того-же дня Его Преосвященство удостоилъ своимъ посѣщеніемъ мѣстнаго благочиннаго, куда приглашены были: учредительница заведенія, всѣ посторонніе посѣтители, бывшіе при выпускѣ, и окончившіе курсъ ученія воспитанницы съ наставницами. Здѣсь, по желанію всѣхъ, воспитанницы пропѣли еще нѣсколько священныхъ пѣсней и гимновъ, послѣ чего, благосердый Архипастырь благословивъ семейство благочиннаго, и въ 9 часовъ вечера отправился на квартиру.

8-го іюня утромъ Преосвященнѣйшій Владыка въ церкви Св. Маріи-Магдалины благословилъ священника Колковской церкви Іоанна Лисицкаго набедренникомъ, и, помолившись Богу, простился со всѣми воспитанницами. Въ 9-ть часовъ утра, того-же числа, Архипастырь благополучно и въ вожденномъ здравіи изволилъ отправиться въ г. Рѣчицу, и по пути осматривалъ Островчицкую церковь и Чирковицкую, Паричскаго благочинія, и всѣхъ прихожанъ оныхъ церквей, бывшихъ при посѣщеніи Архипастыря, благословилъ, и каждому дать крестикъ. 15 числа, того-же мѣсяца, Его Преосвященство изъ Домановичъ, рѣчицкаго уѣзда, прибылъ сно-

ва въ Паричское благочиніе — въ м. Озаричи, гдѣ ожидалъ Архипастыря мѣстный благочинный. Остановившись у приходской церкви, Преосвященнѣйшій Владыка встрѣченъ былъ мѣстнымъ священникомъ Николаемъ Карповичемъ съ священниками сосѣднихъ церквей: Волосовицкой, Грабьевской и Вязковской. По окончаніи краткаго молебна, Его Преосвященство предложилъ служить молебенъ св. ап. Петру и Павлу, въ честь коихъ посвященъ храмъ, и, послѣ осмотра церкви, повѣривъ книги и другіе письменные документы сосѣднихъ церквей, посѣтилъ приходскаго священника и затѣмъ отправился въ Рудобѣлку, гдѣ имѣлъ ночлегъ въ домѣ свящ. Михаила Рункевича. Церквями Паричскаго благочинія, Преосвященнѣйшій остался доволенъ; жалобъ отъ прихожанъ на священниковъ не было. 16-го числа утромъ изъ Рудобѣлки Преосвященнѣйшій благопогучно отправился въ Глускъ.

С П И С О К Ъ.

воспитаницъ, окончившихъ курсъ ученія въ Паричскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія, іюня 7-го дня, 1870 г.

- 1) Рункевичъ Александра. 2) Шолковичъ Марія. 3) Лисицкая Марія. 4) Шимановская Еватерина. 5) Бернадская Ольга. 6) Чернявская Анастасія. 7) Самойловичъ Марія. 8) Еремичъ Елисавета. 9) Адамацкая Марія. 10) Мочульская Марія. 11) Шимановская Марія. 12) Бѣляковская Ксенія. 13) Малевичъ Ольга и 14) Тылинская Софія.

Р Ѣ Ч Ъ,

сказанная 6-го іюня Царичскимъ благочиннымъ, при входѣ Архипастыря въ церковь Св. Маріи-Магдалины.

Преосвященный Владыка!

Въ Евангеліи повѣствуется, что однажды къ Иисусу Христу принесли дѣтей, чтобы прикоснулся къ нимъ; но ученики не допускали приносящихъ. Замѣтивъ это, Господь нашъ Иисусъ Христосъ вознегодовалъ и сказалъ имъ: пусть дѣтей и не препятствуютъ имъ... И, обнявъ ихъ, возложилъ руки на нихъ и благословилъ ихъ.

Изъ этого краткаго Евангельскаго повѣствованія видно, какъ велика и безмѣрна была любовь Божественнаго Спасителя нашего къ дѣтямъ! Не смотря на то, что народъ постоянно со всѣхъ сторонъ окружалъ и тѣснилъ Его, — не смотря на то, что и въ пустынѣ не могъ Онъ съ учениками Своими найти уединеніе отъ народа, то искавшаго у Него помощи отъ различныхъ недуговъ, то жаждавшаго слышать отъ Него слово Божіе, — Онъ, Божественный и неутомимый Учитель, изъ любви къ дѣтямъ, не чувствуя усталости по человечеству, вознегодовалъ даже на учениковъ Своихъ, не допускавшихъ приносить къ Нему дѣтей, и, какъ Милосердный Отецъ, приблизивъ ихъ къ Себѣ, возложилъ руки Свои и благословилъ ихъ.

Не тотъ-ли духъ любви Христовой обитаетъ и въ Тебѣ, Преосвященнѣйшій Владыко? Не та-ли любовь Христова къ дѣтямъ духовнаго вертограда сего воодушевила и побудила и Тебя, Архипастырь нашъ, предпринять и ускорить дальнее путешествіе? Не изъ любви-ли къ намъ, Ты, среди многосложныхъ и многотрудныхъ занятій, удрученный ежедневно

множествомъ посѣтителей, — то жаждущихъ слышать слово назиданія и принять архипастырское благословеніе, — то ищущихъ, какъ сказать, въ высшей Твоей помощи, — Ты, какъ и шлюбеобильный отецъ, нашель время и возможность посѣтити и отдаленный вертоградъ сей, и чтобы испытать и благословить питомиць онаго, — однихъ на дальнѣйшій трудъ воспитанія, а другихъ на благополучный исходъ изъ духовнаго разсадника сего въ міръ — къ новой для нихъ самостоятельной жизни.

И такъ *приди и виждь*, скажемъ мы словами апостола Филиппа! Виждь ихъ преуспѣаніе въ религіозномъ, умственномъ и нравственномъ развитіи, совершенное подъ христіански — попечительнымъ руководствомъ многоуважаемой учредительницы заведенія, и, благословивъ ихъ, вознеси святительскія мольбы Твои ко престолу Всевышняго о преуспѣаніи духовнаго вертограда сего и на будущее время, — во славу Создателя нашего, и на пользу Церкви и отечеству.

Мы же, въ чувствѣ глубокой благодарности за Твои неунышныя труды и отеческую любовь къ намъ, дерзаемъ присоединить къ Твоимъ мольбамъ и свои недостойныя молитвы, объ укрѣпленіи Архипастырскихъ силъ, и умноженіи дней жизни Твоей на многая и многая лѣта.

Благочинный священникъ Савичъ.

Р Б Ч Ъ,

сказанная при III выпускѣ воспитанницъ Паричскаго училища двѣиць духовнаго званія законоучителемъ, священникомъ Антоніемъ Савичемъ, 7-го іюня, сего года.

Съ миромъ изыдемъ о имени Господни.

Всѣ истинно вѣрующіе христіане, присутствуя при совершеніи богослуженія и внимля слову Божію, всегда прибрѣ-

таютъ, по степени приемлемости, въ большей или меньшей мѣрѣ, благочестивое настроеніе духа, миръ и тишину душевную. Св. Церковь, какъ любвеобильная мать, заботящаяся о спасеніи чадъ своихъ, предъ отпускомъ, молитъ Всевышняго, чтобы сей благодатный миръ сопровождалъ насъ и былъ съ нами и внѣ храма. «Съ миромъ изыдемъ о имени Господни», взываетъ Она.

Приличнымъ и необходимымъ считаю, возлюбленные дѣти, сіи напутственныя благожеланія св. Церкви, повторить и вамъ, при предстоящемъ окончательномъ выходѣ вашемъ, какъ изъ св. храма сего, такъ и изъ духовнаго вертограда наукъ, гдѣ вы мирно и тихо провели свое отрочество, постепенно возрастая въ *познаніи Сына Божія, въ мѣру полного возраста Христова* (Ефес. IV, 13). Миренъ былъ входъ вашъ въ сіе заведеніе, когда родители ваши или родные, возложивъ упованіе на Всевышняго, вручали васъ водительство улицъ, поставленныхъ отъ Бога. Мирно было пребываніе ваше здѣсь, когда добрымъ ученіемъ, правильнымъ развитіемъ душевныхъ и тѣлесныхъ силъ и христіанскимъ образомъ жизни, подъ руководствомъ мудрой и опытной въ дѣлѣ воспитанія благодѣтельницы вашей, а также подъ надзоромъ благонадежныхъ воспитательницъ вашихъ, вы болѣе и болѣе преуспѣвали въ мирномъ настроеніи вашихъ душъ и сердецъ, научаясь жить Создателю своему во славу, родителямъ на утѣшеніе, обществу на пользу, себѣ во спасеніе въ жизни вѣчной и для благоденствія въ жизни настоящей.

Но чтобы сей благодатный миръ, которымъ вы наслаждались во время пребыванія вашего въ заведеніи, всегда былъ съ вами, для сего вы должны неуклонно слѣдовать тѣмъ путемъ, который вамъ указанъ, и стремиться словомъ и дѣломъ къ тому, что истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродѣтель и похвала (Филип. 4, 8).

Не забывайте же, дѣти, что начало премудрости и осно-

ованіе всякой добродѣтели есть страхъ Божій. Кто боится Бога, тотъ боится нарушить Его заповѣдь. Кто боится Бога, тотъ въ каждомъ ближнемъ своемъ видитъ челоѡька, созданнаго по образу и подобию Божию и тщательно старается сохранять со всѣми миръ и любовь. Посему, въ предстоящей жизни вашей, вы должны всегда носить въ себѣ божественный страхъ,—каждый часъ, каждую минуту представлять себя предъ очами Божиими,—памятовать, что Богъ и видитъ не только явныя дѣла, но знаетъ всѣ наши мысли и намѣренія. Ведите себя осмотрительно, благочинно, такъ, какъ-бы постоянно находились предъ лицемъ Божиимъ. Будьте кротки и благонравны, — *кротость ваша, да будетъ*, по бученію апостола, *извѣстна всѣмъ челоѡькамъ* (Фил. 4, 5). Неупустительно бывайте при совершеніи богослуженій; не считайте для себя обиднымъ или унизительнымъ участвовать въ чтеніи или пѣніи церковныхъ, пѣснопѣній въ приходскихъ храмахъ. Правда, вы не услышите въ этихъ храмахъ такого стройнаго, гармоническаго пѣнія, какимъ услаждалась душа ваша здѣсь, въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ; но отъ васъ самихъ будетъ много зависѣть — устроить порядочный хоръ въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ Богъ судитъ вамъ жить, — тѣмъ болѣе, что въ настоящее время почти при всякой церкви есть училище, — стойте только свои познанія передать меньшей братіи по развитію: *туне пріясте, туне дадите*. Старайтесь юность свою посвящать исключительно на добрыя дѣла. Помните, дѣти, что не тогда сѣютъ, когда приближается время жатвы, но задолго до этого времени; только въ пору посѣянное приноситъ обильный плодъ, а запоздалый посѣвъ — оплошность земледѣльца — рѣдко вознаграждаетъ трудъ его. Пора для сѣянія добрыхъ дѣлъ — это юность наша: если въ этомъ возрастѣ мы приучимъ себя къ добрымъ дѣламъ, то приобрѣтемъ навыкъ къ нимъ на всю жизнь, и онѣ возрастутъ въ насъ и принесутъ обильный плодъ благочестія. Если-же мы юность свою погубимъ въ пустыхъ занятіяхъ,

то чего можемъ надѣяться въ зрѣломъ возрастѣ, а тѣмъ болѣе въ старости, если только доживемъ до нея? Известно по опыту, что худо проведеніе лѣта молодости прежде-временно состарѣваются, и оканчиваютъ жизнь, не достигнувъ старческихъ лѣтъ. Посему, бѣгайте праздности и будьте трудолюбивы: *мнози бо злобу научила праздность* (Сир. 33, 28), по слову св. Писанія. Поученія, приобрѣтенныя вами въ семъ заведеніи, старайтесь болѣе и болѣе развивать, укрѣплять въ себѣ чрезъ бесѣды съ умными и благочестивыми людьми и чрезъ чтеніе душеполезныхъ и назидательныхъ книгъ: *«вѣкъ живи, вѣкъ и учишься»*, говоритъ пословица. Жизнь наша, дѣти, есть непрерывный трудъ и подвигъ, никакой успѣхъ въ жизни, никакое улучшение не даются даромъ, и безъ особыхъ стараній и усилій со стороны человѣка. Посему, жизнь ваша представляетъ собою постоянную борьбу; — и вамъ на пути предстоящей жизни придется испытывать множество разочарованій, неудачъ въ осуществленіи своихъ плановъ, но не скорбите и не предавайтесь унынію и отчаянію, а старайтесь находить утѣшеніе въ молитвѣ и преданности воли Божіей. Въ повседневныхъ молитвахъ вашихъ не забывайте и всѣхъ благодѣтелей, паче-же поминайте въ оныхъ имя главной виновницы вашего христіанскаго воспитанія, которая и любовью, и заботами, и трудами приобрѣла названіе истинной матери и которая не требуетъ отъ васъ никакой благодарности, кромѣ того только, чтобы вы были достойными ея ученицами.

Мы же всѣ, принимавшіе участіе въ вашемъ воспитаніи, при выходѣ вашемъ изъ заведенія, напутствуемъ васъ благожеланіями и молитвою. Мы не въ состояніи слѣдить за вами на предстоящемъ пути жизни, какъ слѣдили доселѣ; нѣкоторыхъ, можетъ быть, и совсѣмъ не увидимъ, а только услышимъ о нихъ; но во всякомъ случаѣ, знайте, что если услышимъ что либо доброе, то порадуемся, какъ то своимъ собственномъ благѣ, а если, чего Боже храни, — недоброе,

то вздохнемъ, какъ отъ своего горѣ. — Но да хранитъ васъ Всевышній отъ всякаго зла, и да наставитъ васъ на путь истинный, и мирный и спасительный! Самъ Богъ мира да освятитъ васъ, и да сохранитъ васъ отъ безпорочныхъ и да благословитъ Господь вхожденіе ваше и исхожденіе ваше отнынѣ и до вѣка!

Благодать Господа нашего Іисуса Христа, и любви Бога Отца, и причастіе Святаго Духа буди со всѣми вами. Аминь.

Изъ Рѣчицы.

Духовенство и православные жители г. Рѣчицы, послѣ долгаго ожиданія, удостоились, въ первый разъ, узрѣть новаго своего Архипастыря Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа минскаго и бобруйскаго. — 9-го іюня, въ 11-ть часовъ утра, Его Преосвященство изволилъ прибыть въ г. Рѣчицу и подъѣхаль прямо въ соборной Воскресенской церкви, гдѣ ожидали своего Архипастыря: все мѣстное духовенство, чиновники и множество православнаго народа. При входѣ въ соборъ, Архипастырь встрѣченъ былъ благо-чиннымъ, протоіереемъ Андреемъ Байковскимъ, съ духовенствомъ, по чиноположенію нашей Церкви, а рѣчицкаго собора священникъ Евдокимъ Мигай привѣтствовалъ Архипастыря рѣчью. По окончаніи рѣчи, хоръ рѣчицкихъ пѣвчихъ стройно пропѣлъ входное Архіерейское «Достойно естъ»; и по затѣмъ совершено было краткое молебеніе, съ провозглашеніемъ на немъ многолѣтія. Приложившись къ св. Престолу и намѣстнымъ иконамъ, Архипастырь обратился къ присутствующимъ съ краткимъ глубоко-назидательнымъ словомъ и преподаль свое святительское благословеніе, которое всякій съ любовію спѣшилъ получить отъ новаго своего Архипа-

ствя. Изъ собора Его Преосвященство, сопровождаемый духовенствомъ и чиновными лицами, изволилъ отправиться въ квартиру мѣстнаго протоіерея, гдѣ, не смотря на замѣтную усталость отъ далекаго пути, милостиво бесѣдовалъ со всѣми духовными и свѣтскими лицами, представлявшимися. Ему, спрашивая каждого о времени службы, о родѣ занятій и проч. Вскорѣ послѣ сего Архипастырь осматривалъ каменный соборъ, строящійся на сумму Св. Синода, а въ 6-ть часовъ пополудни посѣтилъ рѣчицкую Николаевскую церковь, гдѣ изволилъ слушать все-нощное бдѣніе. 10 іюня Преосвященнѣйшій изволилъ слушать раннюю обѣдню въ соборѣ, гдѣ еще разъ всѣмъ преподалъ свое святительское благословеніе. Въ 10 часовъ утра, сопровождаемый искренними благожеланіями духовенства и всей паствы, при колокольномъ звонѣ въ обѣихъ церквахъ, Преосвященнѣйшій отправился въ дальнѣйшій путь.

П. А. В — кій.

ИЗЪ М. ЛОЕВА.

10-го сего іюня, въ 6-ть часовъ вечера, самый отдаленный отъ Минска пунктъ, м. Лоевъ, удостоился встрѣтить въ первый разъ своего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа минскаго и бобруйскаго. Эта встрѣча припала въ здѣшней Николаевской церкви, расположенной въ 15 саж. отъ Днѣпра. Храмъ этотъ, не смотря на всѣ политическіе перевороты и насилія со стороны польскаго правительства, устоялъ въ православіи даже и тогда, когда губернаторъ замка минскаго Каштелянъ панъ Юдыцкій, собравъ жолнеровъ и заперши въ свой замокъ прихожанъ Лоевской Троицкой церкви, ихъ церковь забралъ на унию, и когда то же хотѣлъ сдѣлать съ Николаевскою церковію, то благочестивые люди, собравшись, того недопустили. (Подлин-

ное письмо преосвященнаго Георгія Конисскаго, епископа Бѣлорусскаго, найденное мною въ архивѣ Деражичской церкви, передано въ 1855 году о. протоіерею Елиновскому). При этой встрѣчѣ сказана была мною слѣдующая краткая рѣчь:

Преосвященнѣйшій Владыко!

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Встрѣчая Тебя, мы радуемся о Господѣ, что и мы, отдаленнѣйшія овцы Твоего словеснаго стада, удостоены Твоего святительскаго посѣщенія. Поелику шествіе Твое есть отъ Бога, вручившаго Тебѣ божественное священноначаліе и власть устроить спасеніе наше: то молимъ Тебя, Преосвященнѣйшій Архипастырь, обрати взоры правды Твоея и виждь, аще стоимъ мы въ вѣрѣ, во истинѣ ли пребываемъ и истину ли проповѣдуемъ? Испытай нашу вѣру, наше предъ Богомъ служеніе. Воздохни горѣ духомъ молитвы Твоея предъ престоломъ Божиимъ, да Небесный Пастыреначальникъ и Господь нашъ утвердитъ и укрѣпитъ въ сердцахъ нашихъ высокую святость вѣры и любви къ Богу и ближнему, да и міръ вѣру иметъ, и пребудетъ во истинѣ и любви. Благослови насъ, святитель нашъ! Наставь насъ на дѣло спасенія, вразуми и утѣшь насъ словомъ истины, да Богъ мира пребудетъ съ нами! Аминь.

Затѣмъ, отслужено было краткое молебствіе, послѣ котораго Архипастырь изволилъ совершить отпустъ, осѣнить крестомъ Св. храмъ и предстоящихъ, и преподать предстоящимъ Архипастырское благословеніе. Вслѣдъ за тѣмъ, совершено въ сей церкви всенощное бдѣніе, по случаю кануна праздника Возсоединенія уни съ православіемъ. Въ самый праздниѣ Архипастырь изволилъ слушать литургію въ Лоевской Троицкой церкви, совершенную соборно. Во время причастна, настоятелемъ сей церкви, о. Іоанномъ Смоличемъ, произне-

сено было поученіе о событіяхъ, бывшихъ въ Лоевѣ при введеніи униі, въ которой эта церковь 40 лѣтъ насильно оставалась съ 1756 до 1796 г.

При этомъ, нельзя пройти молчаніемъ, что крестьянскіе мальчики, воспитанники Лоевскаго народнаго училища, начаная со входнаго: «Достойно есть», почти все пѣли партеснымъ напѣвомъ, весьма стройно и пріятно. Въ этомъ нужно отдать справедливую честь наставнику народнаго училища, священнику о. І. Смоличу и 2-мъ его помощникамъ, знатокамъ пѣнія, псаломщику Теофану Минкевичу и исправ. должность псаломщика Семену Козловскому.

Въ часъ по полудни, Архипастырь, преподавъ всѣмъ благословеніе, при колокольномъ звонѣ въ обѣихъ церквахъ, отправился въ село Ручаевку, отстоящую отъ Лоева въ 22 верстахъ.

Священникъ Сумеонъ Лукашевичъ.

ИЗЪ Г. МОЗЫРЯ.

13-го іюня, въ 4½ часа по полудни, г. Мозырь имѣлъ давно желанное счастье принять своего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа минскаго и бобруйскаго. Его Преосвященство встрѣченъ былъ въ Мозырскомъ Михайловскомъ соборѣ мѣстнымъ духовенствомъ и чиновничествомъ, при большомъ стеченіи народа, при чемъ настоятель собора обратился къ Его Преосвященству съ рѣчью, при семъ прилагаемою, въ которой вкратцѣ изложили исторію православія въ мозырской странѣ и настоящее его состояніе и потребности. По выслушаніи молебствія, Архипастырь, преподавъ благословеніе народу, отправился въ приготовленные для него покои, въ квартирѣ настоятеля со-

бора. Вечеромъ Его Преосвященство присутствовало при всенощномъ бдѣніи, а на другой день — при божественной литургіи. По окончаніи божественной литургіи, Его Преосвященство, призвавъ Божіе благословеніе на предстоявшій народъ и пожелавъ ему свѣтлаго мира, сказалъ поученіе о благодатныхъ плодахъ сходящаго свѣта мира и о тѣхъ добродѣтеляхъ, которыми онъ приобрѣтается. Глубокая тишина, царствовавшая въ церкви при появленіи Святителя и во все время его высоконаставительной проповѣди, сказанной тихимъ, сочувственнымъ, льющимъ въ душу голосомъ, ясно обнаруживала то напряженное вниманіе, съ которымъ мозырская паства слушала непосредственно изъ устъ своего Архипастыря слово духовнаго назиданія. Послѣ божественной литургіи Его Преосвященству представились: мѣстное православное духовенство и римско-католическій ксендзь, законоучитель гимназіи, а также мѣстное чиновничество и представители городскихъ сословій. Въ полдень, того-же 14-го іюня, Его Преосвященство посѣтилъ мозырскую Пятницкую церковь, гдѣ встрѣченъ былъ ея причтомъ и, по выслушаніи краткаго молебствія, преподавъ благословеніе собравшемуся во множествѣ народу. Затѣмъ, Его Преосвященство посѣтилъ мозырскую гимназію, гдѣ встрѣченъ былъ всѣмъ ея штатомъ, и преподавъ благословеніе ученикамъ православнаго исповѣданія, къ которымъ выказалъ при этомъ истинно отеческую внимательность. Архипастырь съ любовію спрашивалъ каждаго ученика о его родителяхъ и его состояніи, освѣдомлялся о его успѣхахъ и поведеніи и выражалънисходительное и теплое участіе къ положенію каждаго воспитанника. Обласкавъ дѣтей, Архипастырь преподавъ имъ, въ заключеніе, нѣсколько полезныхъ религіозно-педагогическихъ наставленій. При этомъ Его Преосвященство высказалъ свое полное одобреніе хору пѣвчихъ, состоящему изъ учениковъ мозырской гимназіи, которые пропѣли при немъ тропарь: «днесъ благодать Святаго Духа насъ собра», при-

вѣтствіе: «исъ пола эти деспота», и гимнъ: «коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ». Посѣтивъ г. директора гимназіи, Его Преосвященство отправился въ предмѣстье г. Мозыря Кимбаровку, гдѣ подробно и со вниманіемъ осмотрѣлъ зданія упраздненнаго въ 1864 году мужескаго поцистеріанскаго монастыря. Въ 6½ часовъ по полудни того-же 14 іюня Его Преосвященство выѣхалъ изъ г. Мозыря, оставивъ въ сердцахъ мозырской паствы своей свѣтлое о себѣ воспоминаніе и радостныя надежды на архипастырскую заботливость о ея преуспѣяніи.

К. Мысовскій.

Р Ъ Ч Ъ,

скаванная Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Александру, Епископу минскому и бобруйскому, протоіереемъ мозырскаго Михайловскаго собора, о. Георгіемъ Тарнопольскимъ 13 іюня, 1870 г., при встрѣчѣ Его Преосвященства.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастыръ и Отецъ!

Посѣщеніе Твое, Преосвященнѣйшій Владыко, града сего давно вожделѣнно и благопотребно во многихъ отношеніяхъ.

Градъ сей, принадлежащій нынѣ къ Твоей богоспасаемой паствѣ, въ XII вѣкѣ принадлежалъ къ епархіи знаменитаго витія, русскаго златоустаго, св. Кирилла, епископа туровскаго. Въ самомъ-же градѣ семь процвѣтало нѣбогда православіе; тутъ было два православные монастыря: мужескій Петропавловскій и женскій Параскевѣевскій, и пять приходскихъ церквей: Михайловская, Спасская, Николаевская, Покровская и Пречистенская. Но, по обстоятельствамъ

времени, въ немъ остались всего двѣ деревянныя и само-бѣднѣйшія церкви. За то, по мѣрѣ упадка православія, стала усиливаться и процвѣтать здѣсь католицизмъ. Воздвигнуто было нѣсколько величественныхъ католическихъ монастырей: бернардинскій, маріавитскій, іезуитскій съ училищемъ, два цистеріанскихъ въ Кимбаровкѣ и приходскій костель. Кажется, ни на одну изъ окружающихъ насъ мѣстностей не было такого сильнаго натиска со стороны р. католицизма и соединенной съ нимъ колонизаціи, какъ на нашу страну. И цѣль, какъ показали событія послѣдняго времени, была достигнута. Дѣло дошло было уже у насъ до того, что въ семь градѣ, искони русскомъ и православномъ, вблизи матери градовъ и хранительницы святыни русскаго народа — Кіева, открыто исповѣдывать себя православнымъ считалось не только унижительнымъ, но едва-ли даже было и безопаснымъ. Свѣжо преданіе, а вѣрится съ трудомъ!

Но не прочно все, основанное на хитрости, неправдѣ и насилии. Господу Богу, наказующему насъ за беззаконія наши и милующему насъ по благости Своей, благоугодно было угнѣтенное и подавленное здѣсь православіе поднять. Благодаря ревности по вѣрѣ нѣкоторыхъ здѣ пребывавшихъ и пребывающихъ, — благодаря благопопечительности нашего правительства и усердію добрыхъ нашихъ братьевъ москвичей, мы имѣемъ теперь сей благоприличный храмъ Господень, въ которомъ можемъ, безъ смущенія нашего религіознаго и патріотическаго чувства, приносить жертву Господу Богу. Есть еще, въ предѣлахъ сего града, одно изъ величественныхъ зданій, посвященныхъ Богу: разумѣемъ закрытый Кимбаровскій мужескій монастырь, ожидающій подобнаго-же приложенія. Исторія отечества нашего говоритъ намъ, что тамъ, гдѣ существуютъ монастыри, сильнѣе и начала религіи, и народности. Этими началами по всей вѣроятности руководствовались, конечно, для своихъ цѣлей, и создатели въ градѣ семь пяти р. католическихъ мо-

настырей. А между тѣмъ, не только въ нашей мѣстности, глухой и отдаленной, но и въ окрестности ея, въ уѣздахъ: бобруйскомъ, рѣчицкомъ и даже овручскомъ, нѣтъ ни одного православнаго монастыря. Такимъ образомъ, и преданіе, и глухая и отдаленная мѣстность наша отъ центровъ православія и администраціи, и насущные интересы церкви и отечества требуютъ, чтобы въ нашей мѣстности былъ возстановленъ хоть одинъ изъ многихъ бывшихъ въ странѣ сей православныхъ монастырей. Очень желательно, чтобы вершины и юдоли бывшего р. католическаго Римбаровскаго монастыря, слывущія въ устахъ народа, по своему прекрасному мѣстоположенію, ангельскими, дѣйствительно содѣлались обителью земныхъ ангеловъ.

Нашъ голосъ, въ семь смыслѣ заявленный въ свое время, возвратился къ намъ тощъ. Вотъ почему пришествіе Твое, Преосвященнѣйшій Владыко, во градъ сей мы считаемъ вождѣленнымъ и благопотребнымъ. Чтя въ Тебѣ ревнителя православія христіанскаго благочестія, мы чаемъ, что посѣщеніе Твое града сего будетъ полезно для здѣшняго православія.

Православный народъ на Руси въ великомъ множествѣ и съ любовію собирается на встрѣчу своихъ архипастырей и съ великимъ усердіемъ испрашиваетъ у нихъ себѣ святительскаго ихъ благословенія, признавая его полезнымъ для жизни во Христѣ.

Увѣрены, что и одно Твое посѣщеніе града сего и преподанное Тобою святительское благословеніе полезно будетъ для здѣшней паствы Твоей православной; оно сильно поддержитъ духъ поборниковъ православія.

Благослови-же, Архипастырю нашъ, всѣхъ насъ, съ любовію и усердіемъ встрѣчающихъ Тебя!

Благословенъ градый во имя Господне!

О ЧУДЕСНОМЪ ИСЦѢЛЕНІИ БѢСНОВАТОЙ, СОВЕРШИВШЕМСЯ ВЪ ПОЧАЕВСКОЙ УСПЕНСКОЙ ЛАВРѢ,
14 ЯНВАРЯ 1870 ГОДА.

Духовный Соборъ Почаевской Успенской Лавры, 19 января сего года (№ 118), донесъ Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Волынскому Агаѳангелу, что солдатка Екатеринославской губерніи, ростовскаго уѣзда, екатерининской волости, села Екатериновки, Ирина Василіева Волошинова, отъ роду 37 лѣтъ, одержимая бѣснованіемъ уже шестнадцатый годъ, бывшая во многихъ святыхъ мѣстахъ, съ мольбою объ освобожденіи ея отъ злаго духа, но нигдѣ не получившая исцѣленія, прибывши 27 декабря 1869 г. въ Почаевскую Лавру, 14 января 1870 г., по милости Божіей, совершенно освободилась отъ духа бѣснованія и получила здравіе. Обстоятельства ея бѣснованія и исцѣленія слѣдующія: прибывши въ Почаевскую лавру, въ сопровожденіи пятнадцатилѣтняго своего сына Михаила, Ирина Волошинова, хотя и присутствовала при богослуженіяхъ въ лаврскихъ церквахъ, но присутствовала по принужденію, часто сопротивлялась идти въ церковь до того, что ее приводили нѣсколько человѣкъ; въ самой же церкви она постоянно издавала неистовый крикъ; въ это время она ни на кого не смотрѣла и только въ стenanіяхъ произносила разныя несвязныя слова, ругательства и хулы, покушаясь даже ударить кого либо, особенно служащихъ, но была удерживаема. Въ сильныхъ припадкахъ бѣснованія падала на землю, валялась, кричала., чѣмъ возбуждала къ себѣ полное состраданіе и обращала на себя вниманіе всѣхъ тѣмъ особенно, что находящійся въ ней бѣсъ вель разговоръ въ мужескомъ родѣ. Столь явныя озлобленія врага рода человѣческаго возбуждали въ лаврской братіи особенное усердіе къ молитвенному объ исцѣленіи страждущей возношенію при всѣхъ церковныхъ службахъ и въ особенности предъ Чудотворною Иконою Божіей Матери

и предъ нетлѣнными мощами Преподобнаго Отца нашего Іова, а съ 11-го января, послѣ исповѣди, удостоивши болѣзную причастія Св. Таинъ, іеромонахъ Іоанникій, какъ чередный Пещерной церкви, по совѣту и благословенію на-мѣстника Лавры, началъ совершать надъ больною первоначально освященіе воды, а потомъ и таинство Елеосвященія, съ чтеніемъ закликательныхъ молитвъ Св. Василія Великаго, что исполнено было 11-го, 12-го и 13-го января послѣ Литургій. Во время сихъ священнодѣйствій, особенно во время помазванія елеемъ, больная такъ бѣсновалась, что нѣсколько дюжихъ человѣкъ не могли удержать ее. Наконецъ, 14-го января, по совершеніи надъ нею водоосвященія, когда при чтеніи закликательныхъ молитвъ, не безъ усилій она была помазана елеемъ отъ лампадъ Божіей Матери и преподобнаго Іова, то бѣсъ, съ крикомъ «куда мнѣ выдти», страши и повергнувши эту женщину на землю, началъ мучить ее до того жестоко, что она казалась мертвою; почему на грудь ея положена была копія Чудотворной Иконы Божіей Матери, а на лице Честный Крестъ и чрезъ нѣкоторое время, послѣ страшныхъ припадковъ мученія, лице ее приняло надлежащій человѣческій видъ, она встала, начала креститься, молиться и благодарить Господа и Пречистую Его Матерь за явленное ей милосердіе. Донося объ этомъ Его Высокопреосвященству, Духовный Соборъ присовокупилъ, что послѣ этого чудеснаго исцѣленія сдѣлано было распоряженіе о совершеніи соборнаго молебна съ акаѳистомъ предъ Чудотворнымъ Ликомъ Пресвятыя Богородицы о здравіи Ирины и поручено возносить молитвы о ней и на прочихъ молитвословіяхъ и предъ Св. Мощами Преподобнаго Іова, — что прежнее состояніе болящей и настоящее ея положеніе могутъ подтвердить не только братія Лавры, но и сторонніе и сопутствующіе исцѣленной. На семъ донесеніи резолюція Высокопреосвященнѣйшаго Агаангеломъ послѣдовала 22 января 1870 г. (№ 34) такая: «Поручаю о на-

намѣстнику Лавры отобрать отъ постороннихъ лицъ, знавшихъ исцѣленную до исцѣленія ея, показаніе: 1) о прежнемъ состояніи ея, 2) о настоящемъ ея положеніи и 3) о томъ вслѣдствіе чего произошла эта переменна, о послѣдующемъ же донести мнѣ съ приложеніемъ подлинныхъ показаній и настоящихъ бумагъ». Вслѣдствіе сей резолюціи, намѣстникъ Лавры 17 февраля, за № 270, донесъ архипастырю, что онъ, въ присутствіи пристава 1-го стана кременецкаго уѣзда, отобрать подъ присягою показаніе отъ пяти лицъ, дѣвицъ: Матрены Григорьевой Волкодавовой и Лукеріи Кондратьевой Прасоловой и солдатокъ: Марѣи Дмитріевой Мятенковой, Матроны Ивановой Соколовой и Анастасіи Семеновы Москалевой, изъ коихъ первая Матрона Волкодавова давно знаетъ бывшую больную, а нынѣ совершенно исцѣлившуюся въ Почаевской Лаврѣ, Ирину Васильеву Волошинову, какъ ея землячка. Всѣ означенныя лица, спрошенныя намѣстникомъ, по важности дѣла, по присягѣ и въ присутствіи становаго пристава 1-го стана кременецкаго уѣзда Индутнаго, подтвердили болѣзненное состояніе и послѣдовавшее въ Почаевской Лаврѣ испѣленіе Волошиновой. Сама Волошинова съ видимымъ содроганіемъ и ужасомъ о прошедшемъ своемъ состояніи, съ искреннимъ благодареніемъ къ Господу Богу, Пречистой Его Матери и угоднику Божію Іову Почаевскому, спрошенная о намѣстникомъ безъ присяги, чистосердечно подтвердила свою мучительную болѣзнь, происходившую отъ вселившагося въ нее, какъ она высказала ему — о намѣстнику, влago духа и видимое дѣйствіе благодати Божіей, явленное ей въ ея исцѣленіи. Болѣзненное положеніе Волошиновой и настоящее ея здоровье онъ, о. намѣстникъ, и почти вся братія Почаевской Лавры могутъ свидѣтельствовать.

На рапортѣ о намѣстника Почаевской Лавры, съ представленіемъ снятыхъ показаній, Высокопреосвященнѣйшимъ Агаангеломъ дана, 28 февраля, слѣдующая резолюція: „съ прописаніемъ доклада Духовнаго Собора 19-го января, на-

стоящаго рапорта, присяжныхъ показаній свидѣтелей и самой Волошиновой, донести отъ меня о совершившемся чудесномъ исцѣленіи сей послѣдней Святѣйшему Синоду и напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ въ извѣстность всѣмъ православнымъ христіанамъ, которые, безъ сомнѣнія, вознесутъ въ духовной радости теплое благодареніе милосердному Господу, милующему чадъ истиной Церкви своей; кромѣ того записать это событіе въ лѣтопись Почаевской Лавры». (Волын. Еп. Вѣд.).

Разныя извѣстія.

— **Примѣрное усердіе священника къ образованію прихожанъ.** Въ «Современ. Извѣстіяхъ» помѣщено нижеслѣдующее письмо къ редактору:

М. Г., г. редакторъ! Спѣшу порадовать васъ успѣхами на пути къ просвѣщенію. Есть факты, которые заставляютъ сказать, что народное образованіе идетъ впередъ съ блестящимъ успѣхомъ, но только не тамъ, гдѣ школы создаются искусственною рукою, гдѣ навязываются искусственныя программы, гдѣ дѣло ведется подъ вліяніемъ только правительственнаго контроля. Повѣрите-ли вы, милостивый государь, что въ одномъ изъ приходоу Олонецкой губ., Вытегор. уѣзда, именно въ Кондушахъ, гдѣ мужскаго и женскаго населенія болѣе 2,000 душъ, въ настоящее время нѣтъ уже ни одной неграмотной молодой женщины, ни замужней, ни невѣсты, — гдѣ въ приходскую школу посѣщаютъ теперь пятилѣтнія дѣвочки? Повѣрите-ли, что обученіе не ограничивается здѣсь букваремъ и часословомъ, а дѣти разумно усвояютъ законы Божій, знакомятся съ естественной исторіей, географіей и риторикой; — что, обучаясь молитвамъ, пріучаются и къ церков-

вому пѣнію; читая духовно-нравственныя книги, заучиваютъ и произведенія народныхъ поэтовъ; привыкая прясть и ткать, обучаются и «досужу рукодѣльицу» — вязанью и вышиванью? Намъ привелось быть въ этомъ училищѣ въ тотъ самый день, когда здѣсь разыгрывалась лоторея, состоящая изъ одѣяла, подушекъ, салфетокъ работы ученицъ, и мы собственными глазами видѣли, какъ цѣлая волость любовалась этими вещами, изъ которыхъ нѣкоторыя сработаны такъ искусно, что сдѣлали бы честь любому благородному институту; были мы и въ Кондушской церкви, когда въ одинъ изъ великихъ праздниковъ обѣдню пѣли ученицы; херувимскую и *милость мира* пѣли онѣ кievскимъ распѣвомъ по партеснымъ нотамъ; признаемся, мы до того поражены были стройностію этого пѣнія, что отъ души пожелаали бы его любому провинціальному, архіерейскому хору...

Школа эта заведена лѣтъ 15 тому назадъ мѣстнымъ священникомъ, о. Дмитріемъ Смирновымъ, въ собственномъ домѣ и на собственные средства. Выходя изъ той мысли, что образованіе народа лишь тогда пойдетъ успешно, когда оно станетъ настоятельною потребностію семьи, когда каждый домъ сдѣлается начальной школой, о. Дмитрій все свое достояніе и всѣ свои силы посвятилъ образованію женщинъ своего прихода; лишенный своей супруги, онъ нашелъ себѣ помощницу въ родной сестрѣ, вдовѣ, которая сочувственно отнеслась къ его мысли и съ тою-же любовію и рвеніемъ принялась за это святое дѣло. О. Дмитрій никогда былъ регентомъ цѣлаго хора, владѣлъ скрышкой, и, будучи самъ любителемъ церковнаго пѣнія, масъ особеннымъ усердіемъ взялся за обученіе дѣвицъ церковному пѣнію. Сестра его — мастерица «досужаго рукодѣлья» — также скоро познакомила воспитанницъ съ своимъ искусствомъ... Все остальное обученіе онѣ дѣлили пополамъ... Школа ихъ, особенно въ началѣ, имѣла чисто семейный характеръ; ученіе продолжалось столько времени, сколько находили нужнымъ и возможнымъ то сами воспитатели;

ученицы почти весь день проводили въ домѣ священника, съ утра до вечера; отъ одного предмета переходили къ другому, отъ чтенія къ руководѣлю, и какъ скоро утомлялись, тотчасъ же пользовались отдыхомъ и развлекались играми. Кто только не былъ въ Кондушахъ, начиная съ начальника губерніи и кончая послѣднимъ проѣзжающимъ, всѣ, сколько намъ извѣстно, приходили въ восторгъ отъ этой школы. Торжественны были минуты, когда бывший Олонецкій архіепископъ Аркадій экзаменовалъ воспитанницъ Кондунской школы. Испытаніе происходило въ св. храмѣ, въ присутствіи всего прихода, предъ открытыми царскими воротами. Всѣхъ ученицъ преосвященный обдарилъ книжками, и въ концѣ испытанія сказалъ рѣчь, въ которой выразилъ родителямъ свою радость за ихъ дѣтей, благодарилъ прихожанъ за сочувствіе ученію, обращался къ престолу съ молитвою за учащихъ и учащихся, и призывалъ на всѣхъ благословеніе Божіе. Дѣтское пѣніе довершило впечатлѣніе. Радость прихода была неописанна; отцы, матери, дѣти зарыдали; вся церковь пала ницъ и воскликнула: благодаримъ, благодаримъ преосвященный владыко! Мы слышали о томъ изъ устъ самихъ прихожанъ. Какое, подумаешь, великое уваженіе сельскій священникъ можетъ приобрѣсть къ себѣ въ своемъ приходѣ и какимъ громаднмъ вліяніемъ можетъ располагать онъ на массу народа! Какая сила, сила нравственная и несокрушимая, сила образующая магла-бы развиться въ духовенствѣ, если-бы по больше было такихъ іереевъ! Задача о. Дмитрія выполнена съ совершенствомъ: потребность ученія признана въ семьѣ — матерями и дѣтьми; дѣло, такъ разумно поведенное, оцѣнено всемъ приходомъ, и наступить пора, когда достойно оцѣнить его и русская церковь и русское общество.

— **Случай изувѣрства въ раскольничьемъ мірѣ.** На дняхъ, пишутъ въ Перм. Епарх. Вѣд. отъ 19 Мая, въ Шадринскомъ уѣздѣ, Перм. губ., совершилось страшное ои ни-

когда здѣсь небывалое преступленіе, главною и исключительною причиною котораго былъ одинъ только дикій фанатизмъ раскольнической. Деревни Кл—ной, Ольховской волости и прихода, крестьянка А. С. М—ва, наслушавшись разныхъ бредней раскольническихъ, и желая поскорѣе оказать особенную ревность свою по старой вѣрѣ,—рѣшилась принести въ жертву единственную и любимѣйшую, едва только достигшую годоваго возраста, дочь свою, по имени Александру, въ полной увѣренности, что жертва эта не только будетъ пріятна и угодна „Спасу и Богородицѣ“, но еще спасительна, какъ для дочери ея, такъ и въ особенности для нея заблудшей, потому что доставить ей, „великой грѣшницѣ“, самый вѣрный и удобный случай добровольно принять и перенести на сей землѣ всевозможныя муки и страданія (подъ которыми, вѣроятно, хотѣла разумѣть она преслѣдованія за убійство съ стороны закона), и такимъ образомъ—приготовить себѣ вмѣстѣ съ дочерью, вѣнецъ мученической на небѣ. Такое злое намѣреніе появилось у А—ны еще на пасхальной недѣлѣ, но до сихъ поръ, по разнымъ, независящимъ отъ нея, обстоятельствамъ, она, при всемъ желаніи своемъ, никакъ не могла привести его въ исполненіе. Наконецъ, насталь праздникъ, — день памяти перенесенія мощей святителя и чудотворца Николая, — праздникъ особенно уважаемый русскимъ народомъ. Въ этотъ день дочь А—ны почему-то проснулась раньше обыкновеннаго и плачемъ своимъ разбудила спавшую подлѣ нея мать свою. А—на встала, взяла дочь на руки, сколько могла утѣшила и пошла, вмѣстѣ съ нею, умываться. Умывшись, она разбудила старшую сноху свою, заставила ее управляться по хозяйству, а сама пошла въ клѣть, ради праздника зажгла тамъ свѣчи передъ иконами и, держа на лѣвой рукѣ дочь свою, стала въ такомъ положеніи молиться Господу Богу. Во время молитвы, ей снова приходитъ давно мучившій ее помысль о принесеніи въ жертву своего ребенка. Предполагая, что помысль

этотъ отъ Бога, А—на весьма обрадовалась тому, что уготовала, наконецъ, жертву Господу Богу и рѣшилась немедленно привести злое свое намѣреніе въ исполненіе. Для этой цѣли она тотчасъ же оставила свою молитву, взошла вмѣстѣ съ ребенкомъ въ избу и, уловивъ минуту, когда сноха ея вышла на дворъ и занялась хозяйствомъ, она, никѣмъ незамѣчаемая, подошла къ топившейся въ то время избной печи, отодвинула стоящую тамъ съ водой чугунокъ и, со всего размаху, бросила туда, безъ всякой жалости, своего ребенка. Ребенокъ, при паденіи, встрепенулся и, по показанію А—ны, упалъ сначала не далеко; но А—на этимъ не образумилась, взяла кляку и „свое сердешное дитятко“ подвинула въ самое пламя. Увѣрившись, что ребенокъ ея уже окончательно лишился жизни, А—на прославила Бога, вышла изъ избы и преспокойно занялась обычными ей дѣлами по хозяйству. Вскорѣ приходитъ въ избу сноха А—ны и ничего не подозрѣвая беретъ кляку и, по обыкновенію, помѣшать обгорѣлые дрова въ печкѣ; но—о ужасъ!—въ печкѣ, въ страшномъ пламени, почернѣйшій и обезображенный трупъ ребенка!... Опрометью кинулась она изъ избы, разбудила мужа, свекра и другихъ семейныхъ и объявила имъ, что въ избной печи у нихъ что-то неладно! Не зная, съ просонья, что дѣлать, разбуженные, напереривъ бросились на улицу, и бѣдной крайне-взволнованной снохѣ М—хъ стоило большихъ трудовъ, чтобы остановить ихъ, собрать всѣхъ въ избу и показать тамъ въ печкѣ трупъ ребенка. Дрожащими отъ страха руками, отецъ ребенка вытаскиваетъ этотъ трупъ изъ печки, беретъ его на руки и вмѣстѣ съ нимъ падаетъ на лавку... Картина ужасная!... Поднимаются плачь, рыданіе и вопль многъ... Между тѣмъ, окончивъ свои занятія, входитъ въ избу и А—на. При видѣ такой картины, она, по видимому, тоже перепугалась, опустила бывшій въ рукѣ ея дойникъ, присѣла у самыхъ дверей на лавку и задумалась; но скорѣ встала;

подошла къ семейнымъ и, отталкивая постепенно каждого изъ нихъ отъ ребенка, стала уговаривать ихъ такими словами: „полноте-ко вы, полноте! молитесь-ко вы лучше Богу, Пресвятой-то Богородицѣ, да матушкѣ-то аллилуй! аллилуя, аллилуя, слава Тебѣ Боже! аллилуя, аллилуя, слава Тебѣ Боже!“ Долго бы, вѣроятно, А—на промолилась своей аллилуйей и проутѣшала такъ своихъ домашнихъ, но кто-то изъ нихъ подогладивше съѣздилъ за старшиной, А—ну взяли, и подь строгимъ карауломъ отправили въ волостное правленіе. Теперь А—на въ рукахъ правосудія.

— **Ожиданіе свѣтопреставленія.** Въ Биржев. Вѣд. пишутъ, что Саратовскіе старообрядцы волнуются отъ распушенной между ними молвы, что будто бы скоро, именно на дняхъ, наступитъ свѣтопреставленіе. Эта нелѣпость, какъ пишутъ въ «Ворон. Телегр.», появляется между ними тамъ вторично: еще въ 1852 году старообрядцы были настроены къ этой мысли пустыннокомъ, жившимъ въ землянкѣ, при домѣ своего брата, Антоніемъ. Теперь она повторяется отъ какого-то выходца Серафима. Цѣль, какъ одного такъ и другаго, одинакова: Антонію отдавали старообрядцы свое послѣднее имущество, какъ праведнику, провидцу; Серафимъ также обираетъ глупцовъ: онъ говоритъ, что свѣтопреставленіе будетъ не повсемѣстное, а только въ одной Саратовской губерніи; поэтому онъ беретъ спасти достояніе православныхъ (раскольниковъ), отвезетъ все богатство во Иерусалимъ, ко гробу Господню, гдѣ по его словамъ, будто бы уготовленъ вѣчный рай, и самыя сокровища пойдутъ на постройку храмовъ. Ожиданіе свѣтопреставленія сильно дѣйствуетъ на слабонервныхъ: нѣкоторые спѣшатъ продавать свое имущество и поскорѣе убираться; а крестьяне-старообрядцы бросаютъ земледѣльство, какъ ненужное въ послѣдніе дни ихъ бытія. Говорятъ, однимъ изъ доводовъ для молвы служить желѣзная дорога, строящаяся къ Саратову. Но ихъ

мнѣнію ужъ больше нечего ожидать, когда къ ихъ праведнымъ жилищамъ подвигается изобрѣтеніе антихристово.

Содержаніе неофициальнаго отдѣла: Изъ Паричь. —

Списокъ воспитанницъ, окончившихъ курсъ ученія въ Паричскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія. — Рѣчь, сказанная Паричскимъ благочиннымъ, при входѣ Архипастыря въ церковь Св. Маріи-Магдалины. — Рѣчь, сказанная при Ш-мъ выпускѣ воспитанницъ Паричскаго училища дѣвицъ духовнаго званія. — Изъ Рѣчицы. — Изъ м. Лоева. — Изъ г. Мозыря. — Рѣчь, сказанная Его Пресвященству, Пресвященнѣйшему Александру, Епископу минскому и бобруйскому, протоіереемъ мозырскаго Михайловскаго собора, при встрѣчѣ Его Пресвященства. — О чудесномъ исцѣленіи бѣсноватой. — Разныя извѣтія.

Редакторы: Священникъ **Феодоръ Миткевичъ.**

Учитель Семинаріи Николай Акоронко.

Дозволено цензурою 1870 года, **Юля 10-го дня.** Цензоръ Архимандритъ **Анастасій.**

Минскъ. — Печатано въ Губернской типографіи.